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Constatări amare. 
Intr'un număr recent al acestei re-

uiste am cetit unele obseruaţiuni foarte 
la locul lor, făcute de un colaborator de 
ocazie, dl É. Vraeiu, eu priuire la func
ţionarea organelor legislatiue ale ţării. 
In uremea din urmă uedem apărând în 
presă articole semnate de oameni, cari 
nu au auut niciodată îndeletniciri gaze
tăreşti. Bărbaţi dedaţi a desfăşura aeti-
uitatea pe terenul muncii practice, uă-
zându-se stângeniţi în specialitatea oeu-
paţiunii lor, de către prea multele şi ne
cunoscutele obstacole, ee li se ridică 
în cale, simt necesitatea de a prinde 
condeiul, şi de a încerca să contribue 
eu sfaturile lor practice la înlăturarea 
crizei, ea pe urmă să-şi poată relua oeu-
paţiunile lor producţiile, mai rentabile 
decât gazetăria. Aşa şi dl Vraeiu, s'a 
simţit dator să-şi spună părerea, înfr'o 
chestiune, pe care cu toţii o cunoaştem 
şi o discutăm, — în eonuorbirile parti
culare de toate zilele, — dar a cărei 
discutări publice pare eă ne ferim să o 
facem. E uorba de criza parlamentară, 
căci şi aceasta e o criză în felul ei, ea 
urmare a introducerii sufragiului uni-
uersal. 

In clipe istorice,— cum putem con
sidera zilele naostre — când atâtea prob

leme complicate îşi aşteaptă o deslegare, 
Corpurile legiuitoare ar trebui să cuprindă, 
pe cei mai ualoroşi fii ai patriei, dela cari 
să aşteptăm eu drept euuânt eforturi ured-
niee de uiitorul acestei ţări frumoase şi 
dotate de natură eu toate condiţiile unei 
prosperităţi economice. Problemele eco
nomice sunt şi uor rămâne permanent 
la ordinea zilei. Şi între astfel de îm
prejurări, noi pe cine trimitem în par
lament? Examinaţi iubiţi cetitori, şi răs-
pundeţi-uă singuri la întrebare, dar tot 
atunci trageţi şi concluziile 1 Sunt atât 
de puţini eeiee-şi dau seama de răspun
derile epoeei de azi, cari stau pe umerii 
îndrumătorilor treburilor obşteşti, — încât 
i-am putea număra repede. In conştiinţa 
restului de semeni, grija problemelor 
obşteşti, atât ecou produce, câtă isprauă 
fac. 

Urmăriţi eiorouăiala neserioasă din 
Corpurile legiuitoare, unde, chipurile, se 
eultiuă tradiţiile constituţionale, între în
jurături şi ţipete, mai mult ori mai puţin 
articulate; unde se îmblăiesc paie, pe 
bani scumpi, şi greu munciţi de bietul 
contribuabil. Şi atunci se mai miră lumea, 
eă dacă nu se pot suprima astfel de or
gane constituţionale, — deuenite de prisos 
prin incapacitatea de a răspunde real 
necesităţilor şi scopului, pentru care au 
fost create, — eă oameni dedaţi la o 
muncă serioasă şi sistematică, se gân
desc cel puţin la restrângerea numărului 
membrilor, cari le compun? Este justi
ficată cererea, ea să nu se certe prea 
mulţi parlamentari, pe banii ţării, care 
nu mai poate suporta astfel de eheltueli 
de lux. Dacă raţionalizarea şe impune ' 
azi pe toate tărâmurile, de ee ar face 
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excepţie tocmai uiaja politică? In exce
lenta reuistă „Lumea Nouă" despre care 
am aflat tocmai din „Reuista Economică" 
şi care îmbrăţişează eu multă căldură 
sistemul reprezentării eorporatiue, în or
ganismul politie al ţării, — un alt bărbat 
care se ascunde sub pseudonimul Matei 
Şoimu, şi care pare a fi tot ardelean, — 
de asemenea pledează pentru reducerea 
numărului parlamentarilor la 220, eu su
primarea totală a Senatului. Cum uedefi 
şi în prouineiile de dincoace de Garpafi 
se ocupă tot mai mult lumea de prob
lema adaptării organelor legislatiue la 
necesităţile uiefii. De fapt de ee am sta 
anchilozaţi în nişte instituţiuni deuenite 
neeorespunsătoare, — numai de dragul 
unei practice constituţionale din alte tări, 
eu alte tradiţii ? De ee nu s'ar chema la 
Diată ueehile sfaturi domneşti practicate 
de glorioşii uoiuozi români, — natural 
într'o formă adaptată, eorăspunsătoare 
principiilor democratice din zilele noastre. 

Noi eu prea multă uşurinţă împru
mutăm legiuiri şi împământenim instituţii 
de ale statelor apusene, eari acolo au 
luat fiinţă în urma unor cerinţe ale 
împrejurărilor; iar la noi, situaţia fiind 
eu totul alta, ele nu au efectul binefă
cător, ei intensifică un ehaos social şi 
economie, care ne face de ruşine în 
faţa istoriei, care nu ua auea de înre
gistrat multe legiuiri şi măsuri de gu-
uernământ nimerite, niei eforturi cere
brale lăudabile din partea contimpora
nilor acestor zile de sbueiumări gro-
zaue. 

Criza economică de azi e criza sis
temelor burghezo-eapitaliste, eari ne
cesită o reuizuire radicală. Ori la noi, Ro
mânii, aceasta clasă este foarte slab re
prezentată. Noi auetn ţărani şi o pătură 
de intelectuali, ridicată 90% tot din ţărani. 
Aceşti intelectuali de toate categoriile 
fiind chemaţi a răspunde rolului clasei 
de mijîoe, dar auând o mentalitate arti
ficială, care niei măcar agrară nu e, — 
produce atâtea confuzii prin dibuirile şi 
măsurile fundamental greşite, pe care le 
preconizează. E trist şi fatal eă e aşa, 
dar aceasta e realitatea. 

Aţi urmărit d. e. campania desfă
şurată în jurul Legi i eonuersiunii dato
riilor agricole? Vefi fi uăzut câte ob-
seruaţiuni şi absurdităţi au fost susţinute 
eu atâta candoare, fie în presa politică 

tot atât de puţin înţelegătoare — în g e 
neral, căci sunt şi unele excepţii — a 
problemelor economice; fie în parlament 
de către „aleşii naţiunii". Azi graţie lu
minilor răspândite de acei îneureă-lume, 
noţiunea de bancă e „eeua compromis* 
(poate prin faptul, eă tocmai băncile au 
ajutat părinţii eu împrumuturi şi ajutoare 
de studii, ea să ne ridiee la conducerea 
treburilor obşteşti astfel de capete con
fuze); fie care negustoreşte „speculant", 
industria este „parazitară"; dela aceste 
profesiuni poţi stoarce impozite nelimi
tate; la ele te poţi adresa eu orice co
lecte, mai mult ori mai puţin justificate; 
dela acestea poţi beneficia de credit, 
fără obligaţiunea restituirii, ete. 

Este eeua anarhie în mentalitatea in
telectualului român, căci altcum nu ne-am 
spori în mod atât de tâmpit suferinţele 
şi nu ne-am face de râsul lumii. O mână 
de oameni, ueniţi din străinătate sunt 
capabili să uadă mai limpede şi real lu
crurile, în eâteua zile petrecute între noi, 
decât toţi conducătorii noştri o uiaţă în
treagă. Până când uom tolera să fie 
ocupate de zăpăciţi şi nemulţumiţi ca
tedrele înuăţământului secundar, iar cele 
din înuăţămâniul superior de maniaci şi 
protejaţi politiei, de geaba uom aştepta 
o îndreptare. Trebuie să dăm o îndru
mare sănătoasă înuăţământului şi să ne 
ereiăm o clasă de mijloc completă şi 
în continuă desuoltare şi prosperare. 
Altcum structura statului nostru se ua 
apropia de aceea a Chinei, unde nu 
există, propriu zis, decât ţărani şi biu-
roeraţi; lucruri pe eari le auem şi noi 
numeric foarte bine reprezentate. 

VERAX. 

Munea naţionala. 
Ar fi fost mai precis întitulat arti

colul nostru, mâna de lucru, căci ne in
teresează doar în special acea parte din 
munea naţională care este necesară in
dustriei. Dela începutul ueaeului al 
nouăsprăzeeelea, oricât de perfecţionate 
deuin maşinile, totuşi mâna de lueru nu 
şi-a pierdut importanţa sa, ei formează 
şi astăzi un factor important al produe-
ţiunii. 
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In perioada începutului nostru in
dustrial, ne găsiam în situaţia de a trebui 
să rezoluăm această problemă. Atunci 
s'a făcut importul personalului străin, 
care formează şi astăzi la noi gene
raţia de bază a uieţii noastre industriale. 
In această situaţie ne era indiferent de 
unde uine mâna de lucru în industrie, 
dar cum sub directa inspiraţie a R e 
gelui Garol 1. uiaţa noastră publică se 
legase mult de Germania, care făcuse şi 
mult plasament de capital industrial, era 
natural ea şi personalul de această na
tură să fie recrutat mai mult din această 
ţară, 

Euident că chestiunea care se punea 
pregnant era aceea de a nu perpetua 
importul muncii străine mai mult sau mai 
puţin specializată, ei trebuia înfăptuită 
o tendinţă ea din sânul naţiei noastre 
să reuşim a impune mai târziu seriile 
de continuitate. Poate tocmai de aceea 
s'a organizat şi la noi înuăţământul me
seriilor pentruea după război el să se 
amplifice eu cel muncitoresc eu toate 
clasele şi gradele pe eare le are astăzi 
semănat aproape în toate oraşele, ba şi 
în unele sate mai răsărite, fără însă să 
se obserue rezultatele mai importante 
pozitiue în realizarea scopului urmărit. 

Dacă înuăţământul meseriilor era 
destinat să facă etapa de tranziţie în 
saltul urmărit dela munca străină la 
munca naţională, apoi tratamentul şi im
portanţa acestor şeoale au fost în de
cursul timpului cât se poate de neglijate. 
Din această cauză şi în conformitate eu 
structura noastră psihologică caracte
ristică şi bine cunoscută, şeoalele de 
meserii au formai o perioadă întreagă 
doar terenul de plasare pentru elemente 
puţin definite ea titlu cultural pentru a 
putea serui în celalalt înuăfământ, bine 
încadrat şi reglementat din toate punctele 
de uedere. Abia în timpul din urmă se 
pare că ramul meseriilor din înuăţă
mântul public românesc îşi caută o pre
cizare mai categorică a rostului şi a 
misiunii sale. (Vezi „Brăţara de aur" re-
uista Asoeiaţiunii generale a corpului 
didactic al şeoalelor de meserii din R o 
mânia, Nrul 8, 9, 10 şi 11 din anul 1931). 

înuăţământul muncitoresc înfiinţat 
după război în scopul probabil (căci 
sigur nu se prea poate defini) de a da 
ucenicilor o pregătire culturală şi spe-

I eială mai conformă eu uremea, a format 
iarăşi un câmp întreg de desorientări. 
Aparţinând întâi Ministerului muncii, eare 
auând probleme multe de tratat în sfera 
sa de aetiuitate l-a neglijat eu desă-
uârşire, a trecut anul precedent la Mi
nisterul instrucţiunii, fără ea să schimbe 
eeua. In orice caz. programa analitică 
a acestui înuăţământ.. ea şi epoca lui de 
lucru, apoi felul în eare şi-a organizat 
cursurile, formează tot atâtea lacune, cari 
de acum înainte uor trebui înlăturate. Ar 
fi inadmisibil de altfel să nu se preci
zeze prin lege îndatoririle patronilor în 
această importantă chestiune şi să nu se 
selecţioneze programele de studiu astfel, 
ea acest înuăţământ să formeze înir'a-
deuăr o parte de eompleetare culturală 
a uieţii meseriaşului. Iar precizarea 
misiunii sale i-ar defini scopul astfel, ea 
acest înuăţământ să formeze un grad din 
acela al meseriilor şi nu o categorie 
aparte, fără nici o legătură organică şi 
de continuitate eu el. 

Datorită acestor defecte în cadrele 
înuăţământului chemat să continue în
ceputul făcut de străini în ce priueşte 
mâna de lucru în industrii, nu s'a reuşit 
să se formeze o pătură de meseriaşi 
sau maiştri capabili de eforturi indu
striale mai desăuârşite. Scânteieri in-
teruenit? pe iei pe colo, formează doar 
excepţiile unei reguli, cari mai' bine o 
confirmă. In felul acesta prezentându-se 
lucrurile din punctul de uedere al per
sonalului mediu de conducere al atelie
relor şi al mieilor întreprinderi, s'a impus 

! mai pretutindeni mâna de lucru străină, 
dându-se ocazie mereu la scenele de no-

I torietate publică, eă muncitorii români 
sunt desconsideraţi în întreprinderile, 

: cari actiuează în cuprinsul hotarelor ro-
I mâneşti. Acest fapt rezultă de altfel na
tural din afinitatea si apropierea de 

| limbă şi de rassă ce este înăseută între 
doi indiuizi de aceeaşi naţionalitate şi 
nu poate fi îngrădit prin nici un text de 
lege, oricât de categorie şi precis ar fi 
el. Astfel eă deşi legea cere un anumit 
procent de Români în fiecare întreprin
dere, lucrurile se petrec sub eondiţiunile 
sentimentale pe cari le-am menţionat. 

Cercetând acum cadrele de lucru 
ale muncii intelectuale în industrie, uom 
găsi aceleaşi mari defecte şi eu aproxi-
matiu aceleaşi cauze generale, derogând 
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numai în partea în care aeesf fel de 
muncă se desparte de cea manuală. 
Diferenţa fundamentală, care poate fi 
menţionată aiei, este eă înuăţământul 
tehnic superior, cel care generează fun
damental această muncă stă pe o treaptă, 
care a secerat multe aplauze şi sufi
cientă admiraţie. E locul să amintim eă 
acest înuăţământ s'a desuolţat pe gloria 
şi tradiţia fostei scoale naţionale de po
duri şi şosele din Bucureşti, care era 
bine cunoscută în centrul şi sudul Eu-
ropei. Astfel înuăţământul tehnic superior 
de după răsboi n'a trecut prin declinul 
bine cunoscut al inflaţiei de scoale, ei 
doar s'a desuolţat atacând.domenii mai 
extinse şi mai speciale, în strictă con
formitate eu tendinţa de industrializare 
ce s'a manifestat în ţară în această 
epocă. Şi poate eă în unele priuinţe s'au 
secerat şi acum rezultate frumoase. 
Ceeaee trebuie să remarcăm însă este 
faptul, că legătura absoluentului euuiaţa 
socială şi mai eu seamă industrială, a 
suferit aeelaş declin ea şi industriali
zarea însaş. Şcoala de poduri şi şosele 
dedea serii de absoluenţi — limitate de 
astfel ea număr — cari aueau imediat 
un uast câmp de aplicare a cunoştin
ţelor, la „Poduri şi Şosele" şi la „Căile 
ferate". Dintre secţiile politehnicilor de 
după răsboi, poate cea de mine a fost 
mai fericit aleasă pe lângă cea de eon^ 
strueţiuni care era continuitatea ueehei 
ere, într'ucât posedăm în această direcţie 
un uast câmp de aplieaţiuni industriale: 
petrolul, cărbunii, minele metalifere, 
gazul metan, apele minerale, ete. Cele
lalte secţii lansau absoluenţi pentru o 
industrie, am putea zice, „în deuenire". 
Intr'adeuăr, întreprinderile de după răsboi 
au auut mai mult o existenţă de impro-
uizaţie. (Vezi în această priuinţă şi arti
colul: „Politica noastră industrială", din 
nrul 18, 1932 al acestei reuiste.) Numai 
rare cazuri când ni s'au oferit exemple 
de operaţie desăuârşită la fabricarea 
unei maşini. In cele mai bune cazuri se 
montează doar piese, cari uin gata din 
alte părţi. 5 Aşa eă prelucrarea materia
lului nostru brut, baza dela care ar 
trebui să pornească aetiuitatea industriei 
româneşti, se loueşte de obstacole de 
neînuins. De unde ţările industriale ea: 
Germania, Polonia, Cehoslouaeia, Franţa 
şi mai cu seamă Anglia, au găsit nenu

mărate procedee de a fabrica oţelurile, 
de a înobila cărbunele, de a mări ran
damentul combustiei, dar mai eu seamă 
de a diuiza produsele metalurgice în 
specii şi uarietăţi la infinit de uaste cate
gorii, am putea spune de o uariaţie tot 
aşa de multiplă ea şi scopurile în cari 
se folosesc aceste materiale, fapt care 
denotă o însumare de experienţă a per
sonalului perfecţionat din generaţie în 
generaţie printr'o continuitate ce supra
pune decenii de muncă şi încercări, — la 
noi industriile s'au menţinut la a copia 
şi imita aceea ce aduceau reuistele străine. 
Iar păcatul cel mare al acestui procedeu 
era, eă atunci când rezultatele străine 
apăreau în reuiste, ele erau deja trecute 
din domeniul actualităţii. Numai pe baza 
acestor formidabile rezultate s'a putut 
forma în Germania şi în toate ţările in
dustriale, acel respect al muncii inte
lectuale, care a făcut ea indiuidul odată 
angajat să formeze o achiziţie a între
prinderii în adeuăratul înţeles al euuân-
tului. 

La noi rar s'a întrebuinţat acest pro
cedeu sau aproape de loc. Afară de 
unele întreprinderi, cari se pot număra 
pe degete, celelalte au făcut un abuz 
extraordinar de angajări şi concedieri 
de personal. In felul acesta întreprin
derile româneşti nici n'au putut între
prinde studii speciale, nu în direcţia fa
bricaţiei însăşi ceeaee cere timp înde
lungat, dar nici măcar în priuinţă unei 
bune organizări şi raţionalizări. De aceea 
chiar cele mai capabile exemplare, cari 
au absoluat în ţară şi s'au specializat în 
străinătate, au deuenit inutile din punctul 
de uedere al interesului pur industrial. 

Munea naţională românească în in
dustrie nu s'a putut deci ualidita. Industria 
românească auând în cea mai mare 
parte capital străin a utilizat dela început 
elemente aduse de peste graniţă, sau 
dacă aceste elemente au şi fost din in
teriorul graniţei, erau de altă limbă decât 
cea românească. Generaţia românească 
de personal, formată pe aiei, fie uenită 
mai târziu din străinătate, nu s'a putut 
ualidita. Şi nu s'a putut ualidita, pentrueă 
cei rămaşi să lucreze ea ajutori ai stră
inilor au apucat doar pe furiş câte eeua 
dela ei şi numai când străinii uitau să 
închidă în sertare, cărţile după cari lu
crau. Iar cei cari au plecat în străină-
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late pentru a se perfecţiona, au găsit la 
reîntoarcere industriile în criză, astfel 
că deşi trimeşi de societăţi serioase, 
acestea au renunţat şi la angajament şi 
la recuperarea ehelfuelilor. 

In felul acesta s'a impus în ţara ro
mânească munca străină de ambele ca
tegorii: manuală şi intelectuală. Leg i l e 
cari s'au făeut în această priuinţă pentru 
protejarea muncii româneşti sunt toate 
pline de lacune şi pot fi eu uşurinţă 
eludate. De aceea se menţine mereu şi 
actuala problemă a reuizuirii străinilor. 
Problema aceasta trebueşte eu atât mai 
bine studiată eu cât sub denumirea de 
specialişti indispensabili primesc per
mise de a munci în ţară, oameni de 
cari şeoalele noastre debitează eu o 
pregătire ireproşabilă. Aşa este de 
exemplu ramura contabilă a muncii in
dustriale şi comerciale, care se poate 
foarte bine specializa la noi şi este 
eehiualentă oricăror titluri străine. De 
aceea este necesar ea în epoca aceasta 
de autarhie, munca naţională să reuină 
pe primul plan şi să nu ne lăsăm inti
midaţi de titulaturile pompoase şi foşni
toare ale şeoalelor străine. 

Ing OH. BRÂNDUŞ. 

Ţărănism deplasai. 
B un adeuăr ajuns la banalitate la noi, eă 

suntem un stat agricol. Nu numai eă 80°/0 a po
pulaţii sunt agricultori, ei şi restul de 20%, me
seriaşi, comercianţi şt funcţionari, se ocupă în 
oarecare măsură eu agricultura, ori apoi au ra
porturi foarte ìntime eu agricultorii : înaintaşii 
acestora sau rude de aproape au fost ori sunt 
agricultori. Incontestabil deei eă totalitatea po
pulaţii are înclinări, de simpatie faţă de agri
cultură. De simpatie şi de interes, eăei dacă 
agricultura e deficitară, toate 100% ale popu
laţii ajung la sapă de lemn, iar Statul la faliment. 
E deei un serintit acela care n'ar dori, ea agri
cultura să prospereze. Toţi bărbaţii dela condu
cere trebue să ţină seamă de acest fapt şi să 
afle metodele prin eari ar renta agricultura. 

L a noi nu s'a făeut totdeauna discernă
mântul euuenit în aplicarea şi a legerea acestor 
metode, la noi auându-se în uedere adeseori 
numai, realizări efemere de popularitate s'a 
produs haos, aplieându-se anarhie unele metode. 
Mai ales guuernul lorga-Argetoianu... s'a distins 

prin asuârlirea în ţară a îndrumărilor imposibile 
şl haotice. A fost însă ajutat la îcifăptuirea acestor 
îndrumări de sateliţii eu tidua goală a tuturor 
partidelor. Era uânătoarea după uoturi, eu toate 
eă rezultatul acestei uânători a fost compromis 
prin ţinuta lor egoistă şi nedemnă de un repre
zentant al ţării. 

Fanfaronismul ţărăniştilor deplasaţi este: Să 
ajutăm agricultura, talpa ţării ete. Ei, bine mu-
siilor, să o ajutaţi. 80°/o din populaţia ţării sunt 
agricultori, iar alte 20% eu afinităţi agricole, să 
o ajutaţi. Şi cu asta aţi făeut totul, eăei ajutând 
uoi 100°/o, alţii nu uor mai auea nimic de făeut. 
Şi fiindcă nu se prea uede, eă aţi dori să o 
ajutaţi prin reducerea de eheltuell inutile, aju
taţi-o eumua, ajutaţi-o prin oarecare... miracol, 
numai să o ajutaţi 1 Să n'o ajutaţi însă prin uorbe 
umflate, imposibil de realizat, dar producătoare 
de stări anarhice, eari distrug temelia Statului 1 

Prin legea scelerată a eonuerslunii argeto-
ianene însă n'aţi ajutat agricultura, nici nu u'aţi 
înmulţit aderenţii, uoturile. Aţi crezut numai a fi 
ajuns în mod friuol această ţintă, dar aţi produs 
în realitate confuzie, haos, imoralitate în ţară şi 
auersiune faţă de simandicoasele uoastre per
soane. Şt aceasta tocmai din motiuul, eă 80% din 
populaţie sunt agricultori, pe eari nimenea nu 
este în de star ea-i transpune într'un eldorado, prin 
ei înşişi, cum am ziee, ei trebue să-i lăsaţi pe 
acest pământ strămoşesc, ca în sudoarea feţii 
lor să-şi agonisească pânea de toate zilele 1 Căci 
din 80% de agricultori nu toţi sunt înglodaţi în 
datorit — şi dacă ar fi, aţi pune aceste datorit 
în sarcina acelor 20°/ 0 de neagrieultori direcţi, 
şi astfel aţi fericii ţ a ra? l şi nu toţi au părăsit 
porunca dumnezeească: Ce ţie nu-ţi place altuia 
nu face, Din 80% de agricultori cel puţin 40% 
sunt oameni sârguineioşi, temperaţi, eruţătort 
eari eu toată criza au adunat puţintel în jurul lor, 
iar ce au adunat au împrumutat altora, direct 
sau indirect prin mijlocirea aşezămintelor de 
credit. 

Va să zieă jumătate din populaţia agricolă 
e îndatorată, e debitoare, altă jumătate e credi
toare. Debitorii în general fiind oameni mai puţin 
serupuloşi — una din cauzele care i-a îndatorat 
— nu se uor îndrepta de azi pe mâne. S e uor 
bucura fireşte, eă au seăpat de obligământul de 
a replăti banii împrumutaţi. Ca urmare însă nu-şi 
uor bate mult capul eu refacerea propriilor gos 
podării, ei uor duce-o într'un continuu chef, 
eăei mâine-poimâne seufundându-se iar în mi
zerie... iar ua ueni Statul în ajutorul lori Gredi-
ditorii prin forţa împrejurărilor, adecă prin di
băcia unui ţărănism deplasat, au fost despoiaţi 
de auutul lor. Şi astfel în loc de 40% de ne-
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uolaşl, ucm euea 80%. reete întreaga populaţie 
agricolă. Plus că celor W / 0 de oameni harnic 1 

şi chibzuiţi li s'a distrus simţul moral de ago 
nisire şi de cruţare. E>a ce s'ar mai face auerl, 
dacă furii, Statul, lá lumina legilor la un mo
ment dat le răpeşte acele aueri. Fanfaronismul 
ţărănismului deplasat deci nu numai că n'a con
solidat gospodăria unei jumătăţi îndatorate, ei a 
distrus auutul altei jumătăţi ereditoai e distrugând 
în aeelaş timp sau cel puţin slăbind forţa morală 
a tuturor cetăţenilor, în uirtutea cărei forţe e 
dată peste tot prosperitatea omenimei. 

Intr'un stat de drept, fără îndoială, se poate 
proteja între anumite limite un ram de pro
ducţie, să zieem la noi agricultura, fiindcă e 
talpa ţării etc. Nu-i permis însă să distrugi fără 
niel o considerare, nici alt ram de producţie, 
cum ar fi Industria, comerţul etc. prin raptul uădlt 
în dauna cetăţenilor. E însă mai vârtos o absur
ditate, o nebunie, să-// închipui că ai ajutat agri
cultura răpind avutul agricultorilor harnici, fă-
cându-l peşeher agricultorilor slăbănogii 

E o închipuire absurdă şi derizorie, să 
creadă ur'un partid politie, oricât de ţărănist ar 
fi el, eă-şt ua câştiga popularitate în massele 
agricultorilor prin atari procedee. Şl asta din 
simplul motiu, că jumătatea creditoare a agri
cultorilor plus debitorii, în cari a mai rămas 
puţin simţ moral, niciodată nu uor strânge la 
sânul lor pe acei demagogi neruşinaţi, cari de 
dragul unor interese oculte ale lor proprii, uân-
tură în ţară idei destruetiue faţă de ce omenimea 
în decurs de multe ueaeuri a stabilit drept normă 
de mâţă : intangibilitatea proprietăţii, ca résultat 
al muncii cinstite. 

Dacă 80°/0 din populaţia ţării sunt agricoli 
cum în general e cunoscut, iar 20% au mari afi
nităţi agricole după cum ziserăm mai sus, ori
care partid politie, oricum ar suna din coardă, 

trebue să promoueze agricultura, căci altfel nu 
poate exista sau cel puţin nu se poate ualidita. 
Datorinţa fiecărui partid este dar, să ajute ţără
nimea, deci' întreaga populaţie a ţării --ajutaţi 
fiind agricultorii, sunt în mare parte ajutaţi şi 
puţinii neaoşi neagrieultori — prin legi, prin în
făptuiri în adeuăr menite să o scoată din mi
zerie, cum ar f i : reducerea sarcinilor publice, 
ualorizarea productelor agricole, netezirea eă-
ilor, prin cart se menţin şi normalizează ra
porturile sociale şi de aoere ale singuraticilor 
cetăţeni, punerea în practică a mijloacelor de lu
minare a minţii sătenilor, ajutor la timp şl eftln 
spre combaterea boalelor şt a superstiţiilor etc. 
etc. In astfel de probleme ne-ar place să uedem 
rlualizând multele noastre partide, cart de cari 
eu câte un ţărănism în coadă. Şl niel de cum 

în nimicirea orânduelilor bune întocmite pe ex
perienţele noastre proprii şl pe ale unei lumt 
etutlizate, tot de noi, ţăranii agricultori sau fiii 
aeestora. 

Să admitem pentru moment, că prin răpirea 
auutului oamenilor harniei s'au ajutat slăbănogii. 
Să admitem apoi că aceştia din urmă mâine-
polmâne se uor reculege, uor ajunge a fi oameni 
eu bună situaţie. Ei, atunci după pereeptele de
magogiei deşuehiate, auutul aeestora trebue 
distrus spre a „ajuta" alţi neuoiaşi. In modul 
acesta populaţia agricolă ueeinie ua tângi, ua 
trăi în nesiguranţă şi mizerie. Astfel ua fi aju
tată agricultura şi Statul drept compoziţie a 
agricultorilor ? 1 Şi cine garantează că atare fri-
uolitate nu se ua mai întâmpla în uiltor? 

După eonuersiunea anarhică a datoriilor 
agricole a apărut pe orizont şi eonuersiunea da
toriilor urbane şi comerciale fiindcă foamea D i n e 

mâncând. Ba sunt foarte număroşi acela, cari 
mânaţi de curentul e o n D e r s i u n l l , cer s c u t i r e a 

de orice sarcini, chiar când au bani nu mat plă
tesc nici impozite. Mâlne-poimâne nu se uor 
duce nici la apărarea Ţării. S'o apere „ eon
uersiunea" / 

Din fericire pentru ordinea publică majori
tatea populaţii Statului român nu e, nu poate fi 
atât de tâmpită ea să dee ascultare pornirilor 
anarhice şi haotice ale eâtorua împuşcă-în lună. 
Din fericire e încă o majoritate, eare înţelege, 
că Statul nu poate fi o maşină miraculoasă eare 
uarsă lapte şi miere în gura populaţii, ei e ş i 
trebue să fie susţinătorul unei ordini, care în 
schimbul unei contribuţii de auere şi de sânge 
garantează cetăţenilor legalitatea, moralitatea şi 
prosperitatea, în măsura urednieiei indiuiduale 
a fiecăruia. In această aşteptare rămânem încă 
la menirea ce o auem în sinul Statului de drept. 
In această aşteptare priuim încă eu încredere 
spre opera sănătoasă, eare sperăm să o înfăp* 
tuiaseă reprezentanţii Ţării în parlament. 

Mai slăbiţi-ne eu dragostea domnilor ţără
nişti deplasaţi. Daeă nu suntem chiar toţi în 
stare să uă pricepem uorbele umflate şi meşte
şugite, suntem destui cari înţelegem interesele 
noastre inerente compoziţiei Statului şi abho-
reseăm dragostea făţarnică, eu eare ne asurziţi 
urechile, în realitate uă ocrotiţi eu uielenle inte
resele proprii oculte, în dauna Statului, în dauna 
tuturor agricultorilor. 

B r a d , 8 Septemurie 1932. 

L. VRAC1W 



O dispoziţie bună a Ministerului 
de finanţe. 

Ziarele din capitală aduc ştirea, că Mi
nisterul de finanţe a trimes zilele trecute o cir
culară administraţiilor financiare din ţară eu în
drumări pentru constatarea persoanelor parti
culare, cari s'au oeupat în ultimii doi ani, în 
mod clandestin, eu afaceri de bancă • (aprobări 
de împrumuturi) realizând beneficii importante. 

Se ua cerceta daeă aceşti capitalişti şi 
bancheri de ocazie ori poate mai bine zis că
mătari au dat cezarului, ce este al cezarului, 
adecă daeă au plătit impozitele după uenitul de 
dobânzi încassat de eele mai multeorl mare după 
banii împrumutaţi. 

Constatarea persoanei acestor bancheri 
clandestini şi cămătari se ua face în baza de
claraţiilor referitoare la datoriile agricole, de
puse la tribunale şi judecătorii. 

lată de alteum textul circularii ministerului 
de finanţe : 

Intr'ueât legea eonuerslunil datoriilor agri
co l e a scos la iueală o mulţime de persoane 
eare în decursul ultimilor ani au dat bani eu 
dobândă, ueţi îngriji să se cerceteze la tribunal 
şi la toate judecătoriile unde s'au depus aceste 
creanţe şi scoate tablouri de numele şl sumele 
realizate de aceste persoane, pentru a D e d e a 

daeă au achitat Impozitul mobiliar şi dacă au 
declarat în fiecare an sumele realizate din do
bânzi, pentru a fi impuse la global . 

A c o l o unde se ua douedi că nu s'au achitat 
complet impozitele datorate, ueţl lua măsuri să 
se dreseze acte de eontrauenţie conform art. 105 
din lege. 

Este o măsură din eele mai bune, măsura 
luată de ministerul de finanţe şi daeă dispozi
ţiile din circulară se uor executa cinstit şi eon-
ştieneios, rezultatele uor fi uimitoare pentru te
zaur. 

Căci la noi cămătăria prin baneherii clan
destini a fost înfloritoare în anii ultimi şi a fost 
practicată pe o seară întinsă de multă lume de 
ambele sexe, începând din clasele de jos ale 
populaţiei, pană în straturile suprapuse. 

C R O N I C A 

Bancnote false à Lei 1000. Circulă în ţara 
întreagă bancnote à Eet 1000 false, foarte bine 
reuşite. 

Falsificatele de bancnote à L e i 1000 au 
hârtie eeua mai subţire decât bancnotele ueri-

tabile şi au imprimate pe partea dreaptă cifra 
0154. 

Se impune cea mai mare preeauţiune la 
primirea acestor bancnote. 

* 
Dela Academia de înalte studii comer

ciale. Inserierile pentru anul preparator se ter
mină la 25 Oetomurie. e. 

Condiţiile de înscriere sunt afişate la Aca
demie. 

Priuitor la reînseriertle în anii l, 11 şl lll, se 
uor faee numai pe formularul tip al Academiei 
şi numai eu plata integrală a taxei respeetiue. 

Scutiri sau amânări de taxe nu se pot 
acorda. 

Orice cerer i în acest sens nu uor fi luate 
în considerare. Termenul pentru reînserlere, este 
până la 20 Oetomurie a. e. După această dată 
nu se uor mai primi cereri . 

Studenţii neînserişi în termenul sus men
ţionat uor fi consideraţi ea retraşi, pierzând ca
litatea de student al Academiei . 

* 
Dela Academia comercială „Regele Carol 

al 11-lea" din Cluj. înscrierile pentru anul pre
parator începe la 20 e. şi se termină la 31 Oe
tomurie. 

Spre a fi înscris în anul preparator se cer 
următoarele eondiţiuni: bacalaureatul sau absol-
uenţa şeoalei superioare de comerţ; actul de na
ştere; certificat de reuaeeinare; 4 fotografii ca
binet negru pe fond alb mărimea 6/9 cm. ; achi
tarea taxei de L e i 5.100. 

Reînserierile în anul l, 11 şt lll se uor faee 
dela 20 Septemurie până la 25 Oetomurie a. e. 
numai pe formularul tip al Academiei şi numai 
eu plata integrală a taxei de L e i 2100. 

Scutiri sau amânări de taxe nu se acordă. 
înscrierile pentru examenele din sesiunea 

Oetomurie se fac în interualul dela 20—30 Sep 
temurie a. e. în ordinea afişată la academie. Taxa 
pentru examene este de L e i 80 de materie. 

Cursurile se uor începe la 1 Noemurte. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
22 Septemvrie 1932. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Rentă 1913 original . . . 4V2 40—45 

Rentă 1913 duplicate . . . 4V2 35—40 

Scris Rurale 5°/ 0 28—287* 

10% 491/,—50 

Comuna Bucureşti 5% 35Va—36 V* 
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Comuna Bucureşti 10°/0 6 1 3 A - 6 2 

împrumutul National 1916 . . 5°/o 41 V«—41 3 /* 

împrumutul Unirii 1919 . . . — 39—39'A 
împrumutul Refacerii 1920 . 5°/ 0 38'/2—38s/i 
Renta împroprietăririi 1922 . 5% 30—3074 

„ 1903 original . . . . 5°/ 0 45—50 
„ 1903 duplicate . . . . 5°/ 0 40—45 

„ Stabilizării 1929 . . . 46—467a 
„Desvoltări" . 49—497* 

BĂNCI 

Banca Najională . . . . 
Românească ex. cup. . 

„ pui ex. cup 
De Scont ex. cup. . . . 
Comerc. Română ex. cup 
Credit Român ex. cup. . 
Viticola ex. cup. . . . 
Comerţ Craiova ex. cup, 
Corn. Ital. şi Rom. . . 
Albina Sibiu ex. cup. . 
Credit Industrial ex. cup. 

ASIGURĂRI 
Dacia-România ex. cup. 

Naţionala 
Generala 
Agricola Fon. . . 
Steaua României . . 
Prevederea 

Soc. Urania 

Val. nom. Cursul 

500 3900—3925 

500 260— 270 
500 245— 250 
500 3 0 - 35 
500 180— 190 
500 240— 250 
500 10— 20 
500 140— 150 
500 425— 450 
500 210— 220 

1000 215— 220 

2000 
. . . . 500 
. . . . 500 
. . . . 500 
. . . . 500 

. . . 200 
. . 1000 

PETROLIFERE 
. . . . 500 Steaua Română 

Astra Română optate . . . 
Speranţa restituite 
Petrol Blok 
Petrolul Rom. opt 
I. R. D. P. opt 
Concordia . . 
Creditul Minier opt. ex. cup. 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

1950—2000 
300— 325 
900— 950 
275— 300 
850— 875 
100— 150 

1050—1100 

230— 235 
630— 635 
240— 260 
70— 75 
75— 80 
56— 58 

340— 360 
168— 170 

Val. nom. Cursul 

500 173— 175 
500 7 9 0 - 800 

Govora-Călimăneşti . . . . 200 8 0 - 100 
Cartea Românească ex. cup. 500 120— 130 
Creditul Technic 500 35 — 40 
Letea opt. ex. cup 500 240— 250 
Clădirea Românească opt. ex. c. 500 230— 240 

500 445— 450 

500 170— 180 

MONEDE EFECTIVE 

Dolari 166-50—168 
Sterline 583 —590 
Lirete 860 — 870 
Cor. cehe 4.85 — 5.00 
Franci francezi 6*58 — 6'65 
Franci belgieni 23'30—23'50 
Franci elveţieni 3240—3275 
Mărci germane 39•85—40"25 
Zloţi 18.50—19.50 
Şilingi austr . . 22.00—23.00 
Pengo . 19.00—20.00 
Dinari 2.40 — 2.85 

Leva 1.00 — 1.20 
Drachme . . . 1.00 — 1.00 
Lire otomane . 78.00—78.00 

Situaţiunea sumară 
a Băneii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 
10 Sept. 1932, a Băncii Naţionale următoarele poziţii 

Ac t iv Lei 
Aur în ţară şi străinătate 9.253,717.845 
Devize 3.277,875.643 
Monetă divizionară 692,372.091 
Portofoliul comercial 10.738,357.946 
Avansuri pe titluri şi metale preţioase 614.645,125 
Datoria Statului 3.729,698.941 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 
Titluri şi participaţiuni 598.172,473 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 144,603.745 
Imobile 589,368.334 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 105,876.848 
Cheltuieli de administraţie . . . . 123,410,354 
Activ corăsp. unor angaj. pe termen 478,040.625 
Conturi diverse 7.912,088.462 

Totalul activelor 37.822,743.432 

Pas iv 
Capital social 600,000.000 
Fond de rezervă 418,732.844 
Fonduri pentru amortizări . . . . 437.164.941 
Fonduri de pensii şi asis. pt. personal 148,541.737 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 21.219,773.570 
Conturi curente şi depozite la vedere 6.819.253.832 
Angajamente la termen 5.704,382.132 
Dobânzi şi beneficii d i v e r s e . . . . 163,420.319 
Conturi diverse 2.311,474.057 
Raportul între stocul de aur şi angajamente 33,8070 
Raportul între stocul total şi angajamente 35,81% 

Taxa- ( S c ° n t 7 ° / o 

i a x a > \ Dobânda 8°/0 




